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Lehrsatz 1: Potenzen werden multipliziert, indem man die
Exponenten addiert. _

Lehrsatz 2: Potenzen werden dividiert, indem man die
Exponenten subtrahiert.

Lehrsatz 3: Eine Potenz wird potenziert, indem man die
Exponenten multipliziert. _

Lehrsatz 4: Kine Potenz wird radiziert, indem man die
Exponenten dividiert.

Die nachstehenden Aufgaben, deren Losungen beigegeben
gind, veranschaulichen die auf Grund der vorstehenden vier Lehr-
siitze moglichen Berechnungen.

Aufgabe 1: 10100,
Losung: Nach Lehrsaiz 1 werden die Exponenten addiert.
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Wir milssen also die Kxponenten suchen, diese addieren und
aus der Summe der Exponenten die Zahl entwickeln. Das heisst, |
wir suchen von 10 und 100 den Logarithmus, addieren diese
und suechen zu der Summe der Logarithmen den Numerus.

Nun stehen aber die Ganzen der Logarithmen nicht in der
Tabelle, wir finden demgemiiss an den Numerusstellen 10 und 100
nur Nullen, die uns sagen, dass dje Logarithmen dieser beiden
Zahlen keine Briiche haben. KEs ist uns aueh bekannt, dass der
Logarithmus einer Ordnungseinheit soviele Kinbeiten (Einer) hat,
als die Zahl Nullen besitzt. Also ist der Logarithmus von 1==0,
von 10 =1, von 100 = 2, von 1000 = 3 usw. Wir rechnen also

log 10 =1

~+ log 100=2

num 3 = 1000.
Aufgabe 2: 4,17-54,7,
Die Losung ist derjenigen nach Aufgabe 1 gleich, doeh ge-
sehieht sie mit Hilfe der Tabelle.
log 4,17 = 0,6201
+ log 54,7 = 1,7380
num 235681 = 228,1.

Aufgabe 3: E;_%ﬂ?@
Liosung: Nach Lehrsatz 2 werden die Exponenten subtrahiert.
log 5038 = 3,7022
— log 4,27 = 06304
num 30718 = 1180,
5,038
Aufgabe 4: 0.0427"

Die Losung entspricht derjenigen nach Aufgabe 3.
log 5,038 = 0,7022
— log 0,0427 = (0,6304 — 2.

Diese BSubtraktion bringt uns wegen des Faktors — 2 im
Subtrahenden etwas Nenes. Den negativen Wert bringen wir
dadureh fort, dass wir uns den Logarithmus des Minnenden auch
mit dem gleichen Minusfaktor behaftet denken, zu welchem
Ziwecke der Wert dieses Logarithmus dementsprechend um
ebensoviel Einheiten zu erhthen ist. Wir setzen daher

log 5,038 = 2,7022 — 2
— log 0,0427 = 0.6304 — 2
num 2,0718 = 118.

Durch diese Umformung bebt sich der negative Wert sowohl

im Subtrahenden als auch im Minuenden fort.

43-428
Aufgabe b: 151"

Losung: Die Logarithmen der beiden Faktoren im Dividendus
werden addiert, ebenso diejenigen im Divisor (Lehrsatz 1). So-
dann ist die Summe der Logarithmen des Divisors von der des
Dividendus zu subtrahieren (Lehrsatz 2) und aus der Differenz
der Numerus zu gewinnen.

log 43 = 1.6335
-+ log 428 = 26314

14,2649 .
log 4 =0,6021 42649
-+ log 51 = 1,7076 — 2.3097

num 1,9662 = 90,2,
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Aufgabe 6: D,MEE--&B,E-'

Liosung genau wie in Aufgabe b.
log 541 = 07332
+ log 0,421 = 06243 — 1
1,375 —1
log 0.0438 = 0.6415 — 2
-+ log 482 = 16830

23245 — 2 1
num (,0330 = 1,08. ]

Fir das Subtrahieren denken wir uns den Minuenden
1,3576 — 1 in 2,3576 — 2 umgewandelt.

<Aufgabe 7: 4394,
fmaung: Nach Lehrsatz 3 sind die Kxponenten zu multi-

plizieren. Dementsprechend wird der Logarithmus mit 4 multi-
pliziert und aus dem Produkt der Numerus bestimmt.

log 439 = 2,6425-4 = 10,6700
num 105700 = 37 154 500000,

Aufgabe 8: 0,05283,
Losung wie in Aufgabe 7.
log 0,0628 = (0,7226 — 2,
0,7226 — 2-3 = 2,1678 — 6 = 10,1678 — 4.
num 00,1678 — 4 = 0,0001472.

Bei dem Muliplizieren von log 0,7226 —2 erhilt der
Logarithmus zwei Einheiten vor dem Komma und sechs negative
Einheiten als Kennziffer. Wir formen daher um, indem wir
hinten und vorn zwei Kinheiten subtrahieren, so dass die Kenn-
ziffer — 4 verbleibt. Bei der Kennziffer — 4 werden dann dem
Numerus vier Nullen vorangestellt.

Aufgabe 9: (4.292)3,
Lasung: Der Logarithmus von 4,29 wird zweimal multi-

pliziert, und zwar einmal mit 2 und zum zweiten mit 3. Aus
dem Produkt ist der Numerus zu bestimmen.

log 4 29 = 0,6325-2 = 1,26560-3 = 3,7950.
num 33,7960 = 6237,
Aufgabe 10: ¥420),

Lasung: Nach dem Lehrsatz 4 werden die Potenzen dividiert.
Das Wurzelzeichen der Aufgabe ist dasjenige der zweiten Wurzel,
wir miissen daher den Logarithmus durch 2 dividieren und zum
(Juotienten den Numerus suchen.

log 420 = 2,6232:2 = 1.3116.
num 1,3116 = 2049,

Aufgabe 11: ?"IL&BEP

Lisung wie in Aufgabe 10.
log 0538 = 0,7308 — 1.
07308 —1=27308 —3:3=09103 — 1,
num 09103 — 1 = 0,8134.

Weil die Kennziffer immer eine ganze Zahl sein muss,
konnen wir die Grosse 0,7308 — 1 nieht durch 3 dividieren, die
negative Kennziffer — 1 wiirde, dureh 3 dividiert, einen Bruch
geben. Wir formen diese also in — 3 um und sehreiben dem-
entsprechend 2 7308 — 3, weil wir bhinten und vorn zwei Ein-
heiten addieren.

num 09103 wiirde 8,134 sein. Weil aber der Faktor — 1
angebhingt ist, muss eine Null vorgesetzt werden.

o B _ =
Vi5* 478

V5,28

Liosung: log 45 ist, weil die Zahl in der 2. Potenz steht,
mit 2 zu multiplizieren und das Produkt zu log 47,8 zu addieren.
Die Summe ist gemiiss der dritten Wurzel dureh 3 zu dividieren;
der Quotient bildet alsdann den Logarithmus des Dividendus.
log 5,28 durch 5 dividiert, ergibt den Logarithmus des Divisors.
Dieser ist von dem des Dividendus zu subtrahieren, und aus der
Differenz wird der Numerus bestimmt.

Aufgabe 12:
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Wir flhren Wissen.



